



CUVÂNTUL EDITORULUI

Ediția a treia din anul 2021, cu numărul 80, cuprinde o colecție de șapte articole, elaborate atât de către autori români, cât și străini, urmată de o recenzie de carte recent publicată.

Revista este deschisă de rubrica **Securitate și strategie militară**, cu un articol în care domnul Nicușor Cojan evidențiază anumite inițiative și politici ONU, menite să răspundă unor provocări ale mediului de securitate internațional, demonstrând astfel rolul important al secretarilor generali în evoluția și dezvoltarea organizației. În continuare, domnul comandor prof. univ. dr. Florin Nistor, împreună cu domnul comandor conf. univ. dr. Lucian Valeriu Scipanov, semnează un studiu care urmărește realizarea corespondenței între caracteristicile Mării Negre și capacitățile necesare, destinate manifestării puterii maritime, printr-un răspuns adecvat în cazul unor acțiuni militare întrunite, care să contribuie la sprijinul intereselor naționale pe mare și pe fluviu. Autorul celui de-al treilea articol al acestei rubrici, domnul dr. Robert Zsákai, își propune să expună elementele de evaluare a riscului și a rezilienței oamenilor în situații de dezastru, pentru înțelegerea vulnerabilităților, cu recomandarea ca rezultatele evaluării să fie incluse în măsurile pentru planificarea de urgență.

La rubrica **NATO și UE: politici, strategii, acțiuni**, am inclus un material semnat de domnul dr. Miklós Böröcz, care conturează riscurile pe care infrastructurile critice le implică, precum și acțiunea UE în domeniul protecției infrastructurilor critice.

Îi urmează, la rubrica **Amenințarea teroristă**, o analiză a doamnei conf. univ. dr. Alba-Iulia Catrinel Popescu, cu privire la modul în care atacul orchestrat de fanaticii salafisti din Al Qa'ida asupra SUA, în 11 septembrie 2001, a transformat și continuă să transforme societatea și dinamica geopolitică globală.

La rubrica **Societatea informațională**, articolul doamnei Cristina Bodoni evidențiază rolul diplomaților în mediul de securitate cibernetică și legătura dintre războiul hibrid, diplomația digitală și dreptul umanitar.

Sub umbrela rubricii **Istorie militară**, doamna conf. univ. dr. Alba-Iulia Catrinel Popescu avansează o analiză a evoluției relațiilor economice dintre România și statele subsahariene înainte de evenimentele din decembrie 1989 și în primele două decenii ale tranziției spre economia de piață.

Prin intermediul **Notelor de lectură**, dorim să aducem în atenția cititorilor o lucrare a *Asociației Ofițerilor în Rezervă din România (AORR)*, care descrie activitățile și rolul acesteia în contextul actual, coordonată de domnul general de



brigadă (rtr.) dr. Vasile Băețelu și de domnul general locotenent (rtr.) dr. Virgil Bălăceanu, recenzată de colegul nostru, col. (r) CS III dr. Crăișor-Constantin Ioniță.

În încheierea ediției, vă semnalăm **Ghidul pentru autori**, acesta fiind o lectură utilă pentru cei care doresc să disemineze rezultatele cercetării în revista *Impact strategic*.

Pentru cei care descoperă pentru prima dată publicația, le facem cunoscut faptul că aceasta este realizată de Centrul de Studii Strategice de Apărare și Securitate și editată cu sprijinul Editurii Universității Naționale de Apărare „Carol I”, având statutul de revistă științifică cu prestigiu recunoscut din domeniul științe militare, informații și ordine publică, conform Consiliului Național de Atestare a Titlurilor, Diplomelor și Certificatelor Universitare (CNATDCU).

Publicația apare de douăzeci și unu de ani în limba română și de șaisprezece ani în limba engleză și abordează o arie tematică complexă – actualitatea politico-militară, strategii de securitate, strategie militară, politici, strategii și acțiuni NATO și UE, problematica păcii și a războiului viitorului, societatea informațională, elemente și aspecte privind comunitatea de informații, sau aspecte aparținând domeniului de istorie militară. Cititorii găsesc în paginile publicației analize, sinteze și evaluări de nivel strategic, puncte de vedere în care se studiază impactul dinamicii acțiunilor pe plan național, regional și global.

În ceea ce privește vizibilitatea pe plan internațional – obiectiv primordial al publicației –, recunoașterea calității științifice a revistei este confirmată prin indexarea în bazele de date internaționale CEEOL (Central and Eastern European Online Library, Germania), EBSCO (SUA), ProQuest (SUA), la acestea adăugându-se WorldCat și ROAD ISSN, dar și prin prezența în cataloagele virtuale ale bibliotecilor din instituții prestigioase de peste hotare, precum NATO, și ale unor universități cu profil militar din Bulgaria, Polonia, Republica Cehă, Ungaria, Estonia etc.

Impact strategic se tipărește în două ediții distincte, în limba română și în limba engleză. Revista este difuzată gratuit în principalele instituții din sfera securității și apărării, în mediul științific și în cel academic din țară și din străinătate – în Europa, Asia și America.

În încheiere, îi încurajăm pe cei interesați să publice în paginile revistei, să prospecteze și să evalueze cu rigoare dinamica mediului de securitate și, totodată, lansăm invitația către studenții, masteranzii și doctoranzii interesați să trimită articole spre publicare în suplimentul lunar al revistei, *Colocviu strategic*, disponibil pe internet la <http://cssas.unap.ro/ro/cs.htm>, indexat în bazele de date internaționale CEEOL, Google scholar și ROAD ISSN.

Redactor-șef, colonel dr. Florian CÎRCIUMARU
Directorul Centrului de Studii Strategice de Apărare și Securitate